

到2030年,全省中小学基本普及人工智能教育

近日,教育厅印发《四川省推进中小学人工智能教育实施方案》(以下简称《方案》),推动全省中小学人工智能教育体系建设和创新人才培养。

《方案》指出,四川将实施人工智能教育课程普及工程、人工智能教师队伍建设工程、人工智能教育基础建设工程、人工智能教育资源建设工程、学生人工智能素养培育工程、创建人工智能

应用示范工程和人工智能教育网链构建工程,搭建人工智能教育活动交流平台,遴选人工智能教育校外实践基地,构建人工智能安全伦理规范体系,强化实施保障。到2027年,全省中小学人工智能教育网络基本形成;到2030年,在全省中小学基本普及人工智能教育。

《方案》明确,四川将研究制定《四

川省中小学人工智能教育课程实施指南》,落实跨学科学习、大单元教学、学科实践等教学模式,形成上下贯通、横向融合的人工智能教育课程体系,同时由省级统筹规划课程资源建设,录制小、初、高精品数字教学慕课100节进行展播;遴选高校、科研院所、电教技装、教研机构及高科技企业的专家学者,分级组建人工智能教育专家指导委员会,同时建立省市县校四级培训机制,每年培训省级人工智能教育种子教师500名,市县级培训人工智能教育骨干教师2000名;积极联合人工智能企业、高校、研究机构、行业协会等,开设四川省中小学智慧教育平台人工智能教育专区,并由省级出台《四川省人工智能教育实验室建设指南》,指导学校对现有数字化教学环境和设施设备优化升级,还将在全省

打造汇集“课堂教学、互动体验、场景应用、考评一体”的综合性人工智能教育示范实验室100个,综合提升学生人工智能素养。

《方案》强调,各地各校要高度重视,结合实际、注重创新、兼顾特色,分类统筹推进人工智能教育普及工作;要明确主要目标和任务,加强协作交流,构建多渠道筹措经费的投入机制,加大

对人工智能教育的投入力度,支持课程开发、师资培训、应用研究、空间建设软硬件配备等,全面强化要素保障;要科学安排经费预算,确保经费使用安全、规范和有效,要及时做好经验总结提炼,积极组织开展人工智能展示交流活动,总结可复制、可推广的先进典型经验。

(据四川教育发布)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

心理减压助成长

5月23日,内江市东兴区牛耗山小学开展“心光灿烂,快乐成长”校园心理减压活动,通过“不倒森林”等趣味减压游戏,缓解了学生日常学习的紧张情绪,让学生深刻领悟到团队协作与积极心态的重要性。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



为弘扬科学家精神,点燃青少年儿童心中的科学梦想,近期,我省各地精心策划并组织开展了形式多样、内容丰富的科普活动,在全省青少年儿童心中埋下了科学的种子,有效激发他们对科学探索的兴趣与热情。

成都市开展“‘工’育新苗·‘慧’护童行”科普活动

本报讯 近日,成都市武侯区总工会组织辖区内30组工会职工子女家庭赴四川航天科普实践基地,开展“‘工’育新苗·‘慧’护童行”科普活动。

活动在庄严的开营仪式中拉开帷幕,一系列妙趣横生又充满挑战的团队游戏迅速点燃了现场气氛。家长与孩子分成三组,分别投身到“摸石过河”“不倒森林”“欢乐夹球跑”这三项妙趣横生的游戏中。在游戏里,家长与孩子携手并肩、亲子合作,齐心协力向着游戏胜利的目标全力进发。

月球车编程环节,孩子们在专业老师的指导下纷纷化身“小小工程师”,认真思考、积极尝试,为月球车编写程序,让它能够按照预定的路线行驶。这一过程不仅考验了孩子们的逻辑思维和动手实操能力,更让他们感受到了科技的魅力。

随后,孩子们怀着崇敬与好奇的心情走进航天科普展厅。展厅内,一幅幅珍贵的照片、一件件精美的展品,展示了一部生动的中国航天发展史。从“东方红一号”卫星成功发射,开启中国探索宇宙的新纪元,到载人航天工程圆满实施,实现千年飞天梦想,再到探月工程稳步推进,不断拓展人类对月球的认知边界,每一个里程碑式的成就都让孩子们深感震撼。他们认真聆听讲解员的介绍,不时驻足凝视,眼神中



学生为月球车编写程序。武侯区总工会供图

透露出对中国航天事业的无限向往与敬仰。这一刻,一颗颗投身祖国航天事业的种子在他们心中悄然种下。

在中国空间站模型组装环节,家长与孩子共同协作,在老师的耐心指导下,从零件组装到整体调试,每一个步骤都认真细致、一丝不苟。经过一番努力,一个个精美的中国空间站模型在孩子们的巧手下诞生。这些模型不仅展现了孩子们对中国航天事业的由衷喜爱,更是他们心怀航天梦想的具象化体现。看着自己亲手制作的作品,孩子们脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容。

此次活动不仅让孩子们收获了丰富的航天知识,还在潜移默化间加深了家长与孩子之间的亲子情谊。武侯区总工会相关负责人表示,未来,工会将继续举办更多类似的科普活动,为青少年儿童搭建更多接触科学、探索未知的广阔平台,助力他们在知识的海洋中尽情遨游,在科学的道路上勇敢逐梦前行。

(盛利)

资阳市提升青少年防灾减灾意识

“原来人工增雨是这样操作的”“这是现实版的‘呼风唤雨’啊”……5月23日,资阳市科协、市气象局等多部门联合在资阳市雁江区丰裕镇祥嘉九义校开展“防汛先知天·减灾守家园”主题科普活动。

活动中,资阳市气象局高级工程师唐蜜通过知识讲解、互动问答、视频放映等方式,让同学们认识了气象在防灾减灾中的作用。现场,移动气象站、人工影响天气作业车成为最抢眼的“教具”,气象科普讲解员边演示边介绍,引得现场欢声连连。活动还设置了科普展板参观互动区,将气象、助学、反诈、信用等知识纳入其中,全面提升青少年防灾减灾、金融风险防范意识。

“我一直都有关注天气预报的习惯,还会根据预报信息提醒父母出门注意带伞或防暑。”学生刘语心说,她在今天的活动中了解到还有很多人工影响天气的方式,对气象知识产生了浓厚兴趣。学生李瑾萱则感叹:“我觉得这些气象设备十分新奇,让我感受到我们国家在气象方面的进步。”

这场颇受同学们欢迎的科普活

动的背后,还别有一番深意。

祥嘉九义校位于丰裕镇共和村,距离资阳中心城区近40分钟车程。当被问及为何会将人工影响天气装备从城区搬到这所乡村学校时,资阳市气象局办公室主任陈海燕表示:“乡村地区更容易受到气象灾害影响,而且乡村学校科学教育资源相对匮乏,很多学生可能连人工增雨是什么都不知道,更不用说见过这些装备了。”

“乡村孩子平时接触科学知识的机会太少了,学校实验室器材不够,很多知识只能靠书本讲,学生也听得云里雾里。”祥嘉九义校科学教师冯正立说,活动中同学们兴趣十足的模样,让他仿佛看见一位位“家庭科普员”正在成长。

据介绍,此次活动覆盖学校360余名师生,还将通过“体验—学习—传播”链条,辐射更多家庭。资阳市科协相关负责人表示,在今后的科普工作中,将重点聚焦农村青少年科学素质提升,持续推动科普资源向乡村、向基层倾斜,让更多乡村孩子受益。

(蒋思雨 李好 刘一笑)



学生体验人工影响天气作业车。
资阳观察供图

荣县点燃青少年科技报国梦

历程,并深刻阐释了“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神内涵。互动交流环节,学生们积极提问,与符宇航就学科兴趣培养、未来职业规划、科研伦理等话题进行深入交流。面对学生关于如何在科研遇到瓶颈时坚持下去的提问,符宇航分享:“科学探索本质上是一个不断尝试和纠错的过程,支撑我继续前行的是对未知世界的好奇心以及科技报国的坚定信念。”现场的思想碰撞激发了学生对科学探索的极大

热情。

“听完讲座,我深刻体会到了科学家精神的力量。符老师的故事让我明白,只要怀揣热爱、勇于创新,就能在自己的领域中发光发热。”荣县中学高一年级学生朱悦激动地说,未来她将以科学家为榜样,努力学习,为国家的科技事业贡献自己的力量。”

“组织科学家精神进校园活动,是为了引导青少年树立科技报国的志向,培养他们的创新实践能力。”荣县科协

负责人包学锋介绍,此次活动是落实《四川省全民科学素质行动实施方案》的关键步骤,也是全国科技工作者日系列活动的一部分。未来,荣县科协将继续加强与学校的深度合作,邀请更多的专家学者走进校园开展丰富多彩的科普活动,将科学的种子播撒在青少年心中,在全社会营造出崇尚科学、尊重人才的良好氛围,助力培养新时代科技创新的后备力量。

(徐振宇 兰艳)

我心中的科学家精神 优秀奖作品

长大成为科学家

● 成都市盐道街小学 田浩熙

每个人心中都有个英雄,我心中的英雄是钱学森爷爷,他是中国航天事业奠基人,也是我最崇敬的科学家。

钱学森爷爷让我明白了一个道理,科学探索不仅需要知识,还需要坚持不懈的精神。作为科学家,不仅要热爱科学,更要用智慧为国家和人民服务。自此之后,我在心底种下了一个名为梦想的种子,希望自己能像钱学森爷爷一样勤奋刻苦、努力学习,面对困难毫不畏惧,早日成为一名科学家,用自己微小却坚定的力量为祖国母亲增光添彩。

科学家精神激励我成长

● 成都师范附属小学万科分校 黄奕扬

在浩瀚的夜空中,科学家就像那闪亮的星光,照亮我们前行的道路。

我们国家有许多的伟大科学家,比如“中国航天之父”钱学森,“杂交水稻之父”袁隆平,还有为中国核事业作出巨大贡献的“两弹之父”邓稼先,他们的科学家精神值得我们永远铭记。

1950年,邓稼先在祖国最需要他的时候,放弃了国外优越的待遇和条件,坚定地选择回到祖国的怀抱。1958年,他带领团队很快投入到核武器的研制当中,戈壁滩上的科研基地条件极为恶劣,高温、干旱和氢弹。

邓稼先热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于攀登的精神品质激励着我,不管做什么事都要有耐心和恒心,在学习中遇到难题多思考,用好奇心去探索世界,用毅力去克服困难,坚持不懈,去实现自己的梦想。

记一次有趣的火山喷发实验

● 成都市天涯石小学 李翀彦

到那么多困难都没有放弃,我这点小挫折又算什么呢?

于是,我鼓起勇气,重新开始了我的实验。在不断地尝试和改进下,我的火山模型终于成功了。当我看到“火山”喷发出“岩浆”时,我感到无比兴奋和自豪。

前不久,学校组织了一场科学实验比赛,要求我们自己动手制作一个火山喷发模型。我兴奋极了,因为我一直对火山喷发的现象充满好奇。我看了很多书,了解了火山结构和喷发原理。然后,我开始动手制作,但事情并没有我想象得那么简单。第一次尝试,火山模型塌了;第二次,喷发效果不理想;第三次,燃料被弄得满地都是。我感到十分沮丧,甚至想要放弃。这时,我想起了科学家遇

到困难都没有放弃,我这点小挫折又算什么呢?于是,我鼓起勇气,重新开始了我的实验。在不断地尝试和改进下,我的火山模型终于成功了。当我看到“火山”喷发出“岩浆”时,我感到无比兴奋和自豪。这不仅是因为我完成了任务,还因为我深刻体会到了科学家们不屈不挠的精神品质。

科学家精神教会我面对困难和挑战时不轻言放弃,鼓励我在学习和生活中不断探索,即使失败了也要继续勇敢前行。我相信,只要我们保持好奇心,坚持不懈地努力,每个人都能成为自己生活中的“小科学家”。



符宇航教授作宣讲。

荣县科协供图